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ФУНКЦІОНАЛЬНІ СТАНИ ФАХІВЦІВ В УМОВАХ 

МЕТАЛУРГІЙНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

В літературі зустрічаються різні класифікації стосовно способів 

безпосереднього управління та саморегуляції функціональних станів 

(ФС) [1; 2]. За основу в них взята спрямованість впливів на 

визначений рівень функціонування психофізіологічних систем. 

В цьому випадку всі способи та прийоми диференціюються за тим, 

якими активуючими та регулюючими системами організму вони 

реалізуються: неспецифічними, специфічними, когнітивно-

мотиваційними, – тобто за механізмом здійснення впливу. Багато 

уваги приділяється також методичним особливостям різних 

способів. Так, виділяються вербальні й невербальні методи 

управління ФС, апаратурні та неапаратурні. 

На нашу думку, при створенні узагальненої класифікації, в 

першу чергу, потрібно врахувати, яку позицію займає сам суб‘єкт 

праці по відношенню до впливу, що здійснюється на нього. Він 

може відчувати управляючі впливи, що здійснюються на нього зі 

сторони, або активно брати участь в процесі зміни свого стану сам. 

В останньому випадку мова йде про методи самоуправління чи 

саморегуляції [1, c. 25]. 

Зовнішні по відношенню до суб‘єкта впливи на ФС 

здійснюються за допомогою рефлексогенних зон та біологічно 

активних точок, нормалізації режиму харчування, використання 

тонізуючих чи, навпаки, заспокоюючих фармакологічних 

препаратів, організації сеансів функціональної музики. До цієї групи 

входять різні форми активного впливу однієї людини на іншу: 

переконання, наказ, гіпноз, навіювання [2, c. 75]. Всі зазначені 

способи достатньо широко використовуються в практиці оптимізації 

ФС і є докази їх ефективності. Однак, при їх використанні суб‘єкту 

праці відводиться швидше пасивна роль – він виступає в якості 

реципієнта, який потребує сторонньої підтримки. Тому в 

психологічному плані спеціальний інтерес складають методи 

саморегуляції станів. 

Поряд зі способами, що розвиваються в рамках формування 

професійних навичок та вмінь, тренування фізичної витривалості та 
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загальнооздоровчих заходів, використання прийомів поведінкової 

психотерапії та групового тренінгу, методи саморегуляції 

орієнтовані на організацію спеціальної діяльності людини для 

подолання несприятливого ФС. При цьому методи психологічної 

саморегуляції, які розуміються у вузькому смислі слова, прямо 

пов‘язані зі впливом на стан людини. 

Головною особливістю методів саморегуляції станів є їх 

спрямованість на формування адекватних внутрішніх засобів, які 

дозволяють здійснювати спеціальну діяльність щодо зміни свого 

стану. Оволодіння навичками саморегуляції стає особливо 

актуальним з розвитком сучасних професій в металургії, які 

диктують необхідність «володіти собою» і діяти відповідно до 

особливостей ситуації. Відповідно до цього особливої ваги 

набувають питання підготовки конкретних методик з урахуванням 

цілей психопрофілактичної роботи, можливості їх використання 

спеціалістами даної професії та оцінки оптимізуючого ефекту. 

Проблема шляхів і засобів підвищення ефективності та 

безпечної діяльності хвилює багатьох спеціалістів, які працюють в 

галузі психології і психофізіології діяльності металургів. В останнє 

десятиріччя суттєвий внесок в її розробку для професій зробили 

відомі вчені , які зазначають, що втілення відповідних способів 

оптимізації ФС металургів в психології та психофізіології праці має 

свої особливості.  

В психології та психофізіології праці вчені виділяють дві групи 

шляхів, які використовуються для збереження працездатності. 

Перша група шляхів визначається ще до зустрічі фахівця з технікою 

і найбільше значення із них мають: 

– розподіл функцій та прогноз впливу і взаємозв’язків в системі 

«техніка – людина – середовище», з урахуванням 

психофізіологічних можливостей людини; 

– професійний психологічний відбір з обов‘язковим 

довгостроковим прогнозом психофізіологічних резервів організму 

та успішності працездатності спеціалістів; 

– використання психофізіологічних методів навчання та 

тренування, спрямованих на розвиток саме тих психологічних 

якостей та фізіологічних властивостей організму, котрі лежать в 

основі ефективного використання роботи за конкретним фахом. 

Друга група шляхів використовується в процесі обслуговування 

та експлуатації техніки і, в свою чергу, включає дві підгрупи 

заходів. Одні з них застосовують постійно, інші ж за необхідності. 
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Призначення заходів першої групи – профілактика 

несприятливих функціональних змін в організмі, збереження й 

підвищення стійкості психофізіологічних резервів організму, 

запобігання розвитку вираженої втоми та перевтоми у фахівців. 

В першу групу заходів включаються: 

– динамічний контроль за станом функцій організму та 

працездатності; 

– заходи щодо розширення психофізіологічних резервів в період 

між виконанням циклів діяльності; 

– заходи в період виконання циклів або окремих виробничих 

завдань; 

– заходи після виконання виробничих завдань; 

– заходи безпосередньої дії на організм. 

Заходи другої групи проводяться в разі необхідності з метою 

мобілізації резервних можливостей організму для підтримки й 

негайного підвищення працездатності. До таких заходів належать 

вдихання кисню при нормальному тиску, повітряно-теплові 

процедури, дія імпульсним електричним струмом, застосування 

електросну, використання препаратів тощо. 

Перелічені заходи відносяться до психофізіологічного 

забезпечення виробничих завдань, а воно, в свою чергу, включене в 

систему медичного забезпечення разом з лікувально-

профілактичними, санітарно-гігієнічними та протиепідемічними 

заходами. Крім суто психофізіологічних заходів, котрі дозволяють 

підвищити працездатність за рахунок регуляції неспецифічної 

стійкості ФС й фізіологічних резервів організму фахівців важливе 

значення для ефективного та безпечного виконання професійної 

діяльності мають матеріально-технічні та соціально-психологічні 

заходи. Останні вважаються неспецифічними заходами підвищення 

працездатності. 

В останні роки все більше з’являється робіт, в яких 

обґрунтовується необхідність проводити комплексне психологічне 

забезпечення професійної діяльності спеціалістів, головною метою 

якого є підтримка основних показників працездатності на 

оптимальному рівні у будь-яких умовах [9]. Психологічне 

забезпечення професійної діяльності металургів включає наступні 

заходи: психологічну діагностику; психологічне прогнозування 

ефективності майбутньої діяльності; психологічну підготовку; 

психологічну підтримку у ході виконання навчально-виробничих 

завдань; психологічне вивчення і моделювання майбутніх умов 



м. Харків, 19-20 грудня 2014 р. │ 121 

 

діяльності; навчання фахівців методам саморегуляції та вольової 

мобілізації. Однак, умови професійної діяльності спеціалістів в 

умовах металургійного виробництва вимагають від вчених пошуку 

більш ефективних психологічних заходів підвищення, збереження й 

відновлення їх працездатності в умовах професійної діяльності. Для 

чого ряд авторів пропонують використовувати додаткові елементи 

комплексного психологічного забезпечення: аутогенне тренування; 

психологічну допомогу; спеціальні фізичні вправи окремо або 

поєднано [8]. Із всієї сукупності заходів, що пропонується для 

оптимізації ФС спеціалістів операторського профілю, сьогодні 

найбільшого значення набувають методи довільної психічної 

саморегуляції стану. Як уже зазначалося, застосування методу 

довільної психічної саморегуляції для підвищення ефективності 

професійної діяльності є особливо актуальним, оскільки він 

орієнтований на саморегуляцію несприятливих ФС та їх подолання. 

Цей метод дозволяє самостійно, шляхом самонавіювання впливати 

на окремі функції організму, і що характерно для нього, на відміну 

від інших, що він може застосовуватись на спеціальних заняттях, під 

час відпочинку, при виконанні фізичних відновлювальних процедур 

тощо. В кожному окремому випадку спеціальні формули можуть 

розроблятися як самим оператором (при оволодінні методом 

довільної психічної саморегуляції), так і за участю психолога.  

Розглянувши основні шляхи та засоби оптимізації і 

профілактики несприятливих ФС, здійснення психологічного 

аналізу діяльності фахівців, вивчення досвіду застосування засобів 

оптимізації для усунення несприятливих ФС в таких галузях науки 

як психологія праці, психогігієна, медицина, психологія та 

психофізіологія праці дають право стверджувати, що реалізація 

коригуючих впливів на ФС в умовах професійної діяльності може 

бути здійснена за допомогою методу довільної психічної регуляції 

стану, який на сьогодні є найбільш актуальним і перспективним 

психологічним засобом оптимізації ФС. Зазначений метод є 

достатньо ефективним для усунення несприятливих ФС (перевтоми, 

нервово-психічної напруги, гіперкінезії, монотонії тощо). 
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